Klausurvorbereitung ,,Kommunikation und Netze“

. Was ist ein Client, was ist ein Server-Programm? Erkldren Sie anhand eines
Beispiels.

. Welchen Vorteil hat ein leitungsvermitteltes Netz gegeniiber einem paketvermittelten
Netz?

. Erldutern Sie im Zusammenhang des Schichtenmodells die Begriffe
,2Dienst“ (Service), ,,Schnittstelle® (Interface) und ,,Protokoll“ (Protocol).

. Nennen Sie fiinf Aufgaben, die eine Schicht ausfiihren kann. Ist es moéglich, das
Aufgaben von mehreren Schichten ausgefiihrt werden?

. Erkldren Sie Verfahren fiir die Rahmenbildung (Framing).

. Der CRC-Code 100101100001 wurde empfangen. Das Generator-Polynom ist
10011. War die Ubertragung fehlerhaft?

. Erkldren Sie das Sliding-Window-Protokoll.

. Was sind die beiden Hauptaufgaben der Netzwerkschicht und worin unterscheiden
sie sich?

. Nennen Sie zwei Routing-Algorithmen und erldutern Sie das grundlegende Prinzip.

10. Kann eine Anwendung auch dann eine zuverldssige Datenkommunikation erreichen,

wenn sie UDP nutzt? Wenn ja, wie?

11. Wieso ist der Abbau einer TCP-Verbindung kritisch. Erldutern Sie das zugrunde

liegende Problem. Wieso kann es keine absolute Losung geben? Wie wird dieses
Problem in TCP angegangen und unter welchen Annahmen ist diese Losung
ausreichend?



